
四、嘉義縣   桃源  國小 111 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 12-4) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份 

 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第( 1 )

週 
- 

第( 8 )

週 

無 敵

計 算

王 

數學/ n-III-7 理解小數乘

法和除法的意義，能做直式計

算與應用。 
社會/3c-Ⅲ-2 發揮各人不同

的專長，透過分工進行團隊合

作。 
 

1.小數乘法

和除法 
2.小數井字

遊戲 
 

1.理解小數乘法和除法，解決小

數乘法和除法問題與應用。 
2.發揮各人專長，透過分工合

作完成小數井字遊戲。 
 

1. 能討論並完成「小數」學習單。 
2. 能透過分工合作完成井字遊戲。 
3. 能分組回答生活中小數的情境問

題。 
4. 能思考與合作討論老師指派的小數

問題任務。 
5. 能反思在小數計算中的問題與改進

方式，並進行省思分享。 

學生自學 

活動一：小數加減複習 
1.學生先觀察小數加減的題目。 
2.學生思考並發表解題的策略。 
3.以學生生活經驗出題，引導學生推論小數加減時，應注意小數點對齊。 

組間互學 

活動二：井字遊戲-分組競賽(1) 
1.將學生分成 2 小組，進行對抗賽 
2.引導學生如何進行井字遊戲。 
3.畫 o 或 x，以每格小數加減直式計算是否正確為主。 

活動三：生活中的小數乘除 
1.分小組進行小數乘除討論。 
2.引導學生推論整數乘除時，與小數乘除差別。 

活動四：井字遊戲-分組競賽(2) 
1.畫 o 或 x，以每格小數乘除直式計算是否正確為主。 
2.他組學生針對發表的內容給予回饋。 

組內共學 
1.小組學生共同完成學習單，提出學習單上遭遇的困難或迷思，大家一起討論。 

2.學生分享學習重點與心得。 

教師導學 

1.教師針對學生小數加減和乘除混淆之處進行加強與提醒。 

2.教師統整概念重點。 

自編「小數

井字遊戲」

學習單 
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第 
( 9 ) 
週 
- 
第

( 16 )

週 

節水

小妙

方 
 

 

數學/ n-III-12 理解容量、

容積和體積之間的關係，並做

應用。 
社會/3c-Ⅲ-2 發揮各人不同

的專長，透過分工進行團隊合

作。 
 

1 容量、容

積和體積之

間的關係。 
2 生活中容

器容積與體

積學習單。 
 

 

1.理解容量、容積和體積之間

的關係，應用於解決生活中容

積和體積問題。 
2.發揮各人專長，透過分工合

作完成容積與體積內容並樂於

學習。 

1. 能完成「體積計算」學習單和「容

積計算」學習單。 
2. 能透過分工合作完成容積與體積關

係實驗。 
3. 能分組討論並解決生活中容積與體

積的情境問題。 
4. 能反思在容積與體積關係實驗中的

問題與改進方式，並進行省思分

教師導學 

活動一：體積與容積計算複習 
1.教師進行「體積計算」提問與複習。 
2.教師進行「容積計算」提問與複習。 

學生自學 
1.學生寫「體積計算」學習單。 

2.讓學生完成「容積計算」學習單。 
組內共學 

自編體積計

算學習單 
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年級   六    年級 
年級課程 

主題名稱 
魔數小子~園遊會 

課程 

設計者 
呂淑女、吳幸真 

總節數/學期 

(上/下) 
21 節/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

五育兼備、快樂尊重 

關懷和諧、創新樂學 

與學校願景呼

應之說明 

培養對數學的思考能力。在分組討論過程，能學會尊重別人意見。透過遊戲，讓學生能表現出所會的。運用網站，培養自

學能力，樂於學習。 

總綱 

核心素

養 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具有生活所需

的基礎數理、肢體及藝術等符號知能，能以同理心應用在生活與

人際溝通。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒體內容的意義與

影響。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、 經由數學思考與應用，使學生具有的基礎數理符號知能應用在生活中，培養對數學的興趣。 

二、 透過資訊網站應用，學生具備科技與資訊應用的基本素養，理解媒體內容並樂於學習。 

三、 透過分組討論，理解他人感受，藉由遊戲活動樂於與人互動並與團隊成員合作解決問題。 



享。 
5. 能合作討論出容積與體積應用在生

活中的實踐行動。 
6. 能完成生活情境中的容器容積與體

積學習單，並進行省思分享。 

活動二：生活中的容積與體積關係 
1.小組學生提出學習單上遭遇的困難或迷思，大家一起討論。 

2.學生分享學習重點與心得。 

組間互學 
活動三：容積與體積關係的實際體驗活動 

1.引導學生使用量杯與日常生活中的容器不同大小與液體的體積(牛奶盒，保特瓶、搖杯

等容器)，倒水實驗。 
2.各組進行容積與體積之間關係的實驗。引導學生反思實驗中的問題與疑惑。 
3.各組討論與上台發表能應用與實踐在生活中的節水行動。 
4.他組學生針對發表的內容給予回饋。 

第(17)

週 
- 

第(22)

週 

魔數

園遊

會 1 

數學/ n-III-7 理解小數乘

法和除法的意義，能做直式計

算與應用。 
數學/ n-III-12 理解容量、

容積和體積之間的關係，並做

應用。 
社會/3c-Ⅲ-2 發揮各人不同

的專長，透過分工進行團隊合

作。 

1.小數乘法

和除法 
2.容量、容

積和體積之

間的關係 
3.規劃魔數

園遊會 

1.理解小數乘法和除法，解決

小數乘法和除法問題與應用。 
2.理解容量、容積和體積之間

的關係，應用於解決生活中容

積和體積問題。 
3.發揮各人不同的專長，透過

小組合作完成魔數園遊會規劃

表，並分享心得省思。 

1.能解決生活中小數加減的情境問

題。 
2.能分組討論並解決生活中容積與體積

的情境問題。 
3.能上臺發表學習規劃魔數園遊會的策

略與心得。 

教師導學 

1.教師說明與提供魔數園遊會的實施方式。 

2.教師統整本學期「小數加減的計算」、「容積與體積」的概念重點。 

組內共學 
活動一：魔數園遊會籌備會 
1.各組討論本學期魔數園遊會的發表內容(小數加減、容積與體積)。 

2.各組討論籌備會舉辦方式及展演項目。 

3.學生個人報告分享本次活動心得。 

學生自學 

活動二：魔數園遊會 

1.彙整這學期「小數加減的計算」、「容積與體積」相關資料、海報及學習單。 

2.規劃資料展覽空間擺設。 

3.魔數園遊會宣傳單及宣傳海報設計。 

組間互學 
1.各組魔數小子解說員安排及試講。 

2.分組觀摩並記錄解說員展現的優缺點。 

3.由他組學生針對解說的數學內容給予回饋。 

自編「小數

井字遊戲」

學習單 
自編體積計

算學習單 
魔數園遊會

規劃表 

5 

教材來源      選用教材 (     翰林版、南一版       )               ⼞自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 
□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生

課程調整 
 

※身心障礙類學生: □無  ■有-學習障礙( 1 )人 

※資賦優異學生: ■無   □有- (人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 1.學生對於統整性概念不足無法清晰表達，但是在課程設計過程中有融入生活情境，建議鼓勵熟練計算技巧，再帶領學生歸納出題目中的式子完成解題的目標。  

2.學生在抽象邏輯觀念的歸納較差，建議提供教具或範例，以簡化方式讓學生進行仿算並鼓勵小組的討論釐清課程疑惑，增進其單元的認知。                                                   

                                                                                                           特教老師姓名：葉倉佑 

                         普教老師簽名：吳幸真 

 



 

學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第(1)

週 
- 

第(7)

週 

挑戰

算一

算 
 

數學/ r-III-2 熟練數（含

分數、小數）的四則混合計

算。 
社會/3c-Ⅲ-2 發揮各人不同

的專長，透過分工進行團隊

合作。 

分數與小數

四則運算重

點 
 

1.熟練分數與小數四則運算。 
2.發揮各人專長，透過分工合作完成

容積與體積內容並樂於學習。 

1.能完成「分數與小數四則運

算」學習單。 
2.能由出題與解題的過程，熟

練 「 分 數 與 小 數 四 則 運

算」。 
3.能反思處理「分數與小數四

則運算」的問題與改進方

式，並進行省思分享。 
4.能上台發表學習「分數與

小數四則運算」的策略與心

得。 

學生自學 
活動一：分數與小數四則運算複習 
1.學生進行「分數與小數四則運算」複習。 

2.學生寫「分數與小數四則運算」學習單。 
組內共學 

 活動二：能說出題意並說明如何解題 
1.各組學生討論完成分數與小數四則運算學習單。 

2.小組檢討學習單、修正錯誤。 

3.學生分別提出學習省思，分享自己的學習策略。 
組間互學 
活動三：你出我算 
1. 將學生分成奇數組和偶數組，先由奇數組出題，偶數組解題，再由雙方共同檢視

分數與小數四則運算題目的合理性與答案的對錯。 
2. 接著由偶數組出題，奇數組解題，再由雙方共同檢視分數與小數四則運算題目的

合理性與答案的對錯。 
3. 各自發表自己的出題內容與解題策略。 
教師導學 

1.教師針對學生分數與小數四則運算混淆之處進行加強與提醒。 

2.教師統整概念重點。 

自編「分數與

小 數 四 則 運

算」學習單 
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年級   六    年級 
年級課程 

主題名稱 
魔數小子~園遊會 

課程 

設計者 
呂淑女、吳幸真 

總節數/學期 

(上/下) 
18 節/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

五育兼備、快樂尊重 

關懷和諧、創新樂學 

與學校願景呼

應之說明 

培養對數學的思考能力。在分組討論過程，能學會尊重別人意見。透過遊戲，讓學生能表現出所

會的。運用網站，培養自學能力，樂於學習。 

總綱 

核心素

養 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具有生活所需的基礎數理、肢體及藝術等符

號知能，能以同理心應用在生活與人際溝通。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒體內容的意義與影響。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

 

課程 

目標 

一、 經由數學思考與應用，使學生應用所需的基礎數理符號知能在生活中，培養對數學的興趣。 

二、 透過資訊網站應用，學生具備科技與資訊應用的基本素養，理解媒體內容並樂於學習。 

三、 透過分組討論，理解他人感受，藉由遊戲活動樂於與人互動並與團隊成員合作解決問題。 



第(8)

週 
- 

第(14)

週 

魔 數

小 子

吃 披

薩 

數學/ s-III-2 認識圓周率

的意義，理解圓面積、圓周

長、扇形面積與弧長之計算

方式。 
社會/3c-Ⅲ-2 發揮各人不同

的專長，透過分工進行團隊

合作。 

圓面積、圓

周長、扇形

面積與弧長

之計算 
 

1. 認識圓周率及理解圓面積、圓周長、

扇形面積與弧長。解決圓面積、圓周

長、扇形面積與弧長問題。 
2.發揮各人專長，透過分工合作完成

容積與體積內容並樂於學習。 

1. 能完成生活情境中的「圓

與扇形面積」學習單。 
2. 能反思處理「圓與扇形面

積」的問題與改進方式，

並進行省思分享。 
 

教師導學 
活動一：圓面積與扇形面積複習 

1.藉由魔數小子模擬生活中買披薩，請學生發表日常生活中處理圓面積的經驗。 
2.引導學生思考與討論「圓面積」的計算。 
3.藉由生活中吃披薩，引導學生思考與討論「扇形面積」的計算。 

學生自學 
活動二：圓與扇形面積學習單 

1.讓學生討論並完成「圓與扇形面積學習單」學習單。 
2.引導學生反思生活中「圓與扇形面積」的問題與疑惑，並思考應用與實踐在生

活中的行動。 
組內共學 

 活動三：能說出題意並說明如何解題 
1.各組學生討論完成圓與扇形面積學習單。 

2.小組檢討學習單、修正錯誤。 

3.學生分別提出學習省思，分享自己的學習策略。 
組間互學 

1.學生分享與發表學習單所包含之概念與重點。 

2.小組上台發表學習單上討論的內容。 

3.小組分享學習重點與心得。 

4.他組學生針對分享的內容給予回饋。 

自編「圓與扇

形面積」學習

單。 
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第(15)

週 
- 

第(18)

週 

魔數

園遊

會 2 

數學/ r-III-2 熟練數（含

分數、小數）的四則混合計

算。 
數學/ s-III-2 認識圓周率

的意義，理解圓面積、圓周

長、扇形面積與弧長之計算

方式。 
社會/3c-Ⅲ-2 發揮各人不同

的專長，透過分工進行團隊

合作。 

1.分數與小

數四則運算

重點 
2.圓面積、

圓周長、扇

形面積與弧

長之計算 
3.規劃魔數

園遊會 

1.熟練分數與小數四則運算。 
2.認識圓周率及理解圓面積、圓周

長、扇形面積與弧長。解決圓面積、

圓周長、扇形面積與弧長問題。 
3.發揮各人不同的專長，透過小組合

作完成魔數園遊會規劃表，並分享心

得省思。 

1.能解決生活中分數與小

數四則運算的情境問題。 
2.能分組討論並解決生活中圓

面積、圓周長、扇形面積的

情境問題。 
3.能上臺發表學習規劃魔數

園遊會的策略與心得。 

教師導學 
1.教師說明與提供魔數園遊會的實施方式。 

2.教師統整本學期數的四則運算以及圓面積、圓周長、扇形面積的概念重點。 

組內共學 
活動一：魔數園遊會籌備會 
1. 分組討論本學期魔數園遊會的發表內容(數的四則運算以及圓面積、圓周長、扇

形面積之計算)。 

2.各組討論籌備會舉辦方式及展演項目。 

3.學生個人報告分享本次活動心得。 

學生自學 

活動二：魔數園遊會 

1.彙整這學期「數的四則運算」、「圓面積、圓周長、扇形面積」相關資料、海報

及學習單。 

2.規劃資料展覽空間擺設。 

3.魔數園遊會宣傳單及宣傳海報設計。 

組間互學 
1.各組魔數小子解說員安排及試講。 

2.分組觀摩並記錄解說員展現的優缺點。 

3.由他組學生針對解說的數學內容給予回饋。 

自編「分數與

小 數 四 則 運

算」學習單 
自編「圓與扇

形面積」學習

單。 
 
魔數園遊會規

劃表 
4 

畢業 

       

 

教材來源      選用教材 (     翰林版、南一版       )               ⼞自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中)  

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 
□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

 

特教需求學生

課程調整 
 

※身心障礙類學生: □無  ■有-學習障礙( 1 )人 

※資賦優異學生: ■無   □有- (人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.學生對於統整性概念不足無法清晰表達，但是在課程設計過程中有融入生活情境，建議鼓勵熟練計算技巧，再帶領學生歸納出題目中的式子完成解題的目標。  

2.學生在抽象邏輯觀念的歸納較差，建議提供教具或範例，以簡化方式讓學生進行仿算並鼓勵小組的討論釐清課程疑惑，增進其單元的認知。                                        

 



                                                                                                           特教老師姓名：葉倉佑 

                             普教老師簽名：吳幸真 

 

 

 

 

 

 


